

新型高端药品回扣高发,利益输送更加隐蔽

医疗行业回扣缘何“禁而不绝”

近日,山西大同一家三甲医院医生自曝当医生十几年间,共收受回扣超过50万元,且医院领导也参与其中,引发舆论热议。目前,大同市卫健委已牵头组成调查组对相关问题进行调查。事实上,医疗行业收受回扣问题早已不是新鲜事。根据公开可查的法院判决文书统计,2016年至2019年间全国百强制药企业中,有超过半数被查实存在直接或间接给予回扣的行为,其中频率最高的企业三年涉案20多起。记者调查发现,近一两年来,随着药品集采等改革措施的实施和医疗领域反腐的深入推进,医疗行业收受回扣现象已明显减少。但在一些高值药品、耗材领域依然大量存在,同时回扣的隐蔽性增强。

医生曝医院“塌方式”收回扣,当地称已成立调查组

在网上热传的视频中,一名穿着白大褂的中年人自称是“某西省某市最大的那家三甲医院的执业医师”,表示“做医生十几年,在此期间参与收受医疗回扣,保守估计在50万以上”,还称“这种事情不是我一个人做的,我和我的同事、主任、副院长、正院,基本上都在参与这个事情,还包括药师,可谓是塌方式的、全员参与的。”

记者联系了这名举报者,对方表示与医院“有点过节”,但“爆料的目的不重要,重要的是我说的都是实话。”他说,医疗回扣会导致该用的药用,不该用的药也用,医生滥用药物加重患者负担。“说白了就是经济利益驱动,小病大治,欺骗患者。这不光在我们医院普遍,在全国都很普遍,是公开的秘密。”

记者从大同市卫健委了解到,此次自曝收受回扣的医生丰某是国药同煤总医院呼吸与危重症医学科的一名主治医师。国药同煤总医院前身是大同煤矿集团有限责任公司总医院,现隶属于国药同煤(大同)医疗健康产业有限公司,国药集团占股51%、晋能集团占股49%,是大同市三家三级甲等综合医院之一。

山西省大同市卫健委负责人王继武表示,4月10日在网上关注到涉事医生反映情况后,已第一时间派出一名副主任带队进入医院进行调查了解。根据医院的隶属关系,目前已由国药集团、晋能集团和大同市共同组建事件调查组;对违反管理规定的行为,一经查实,将依法依规严肃处理。

国药同煤总医院党委书记王全印说,丰某在2016年与同科室一女护士发生口角并与其丈夫发生肢体冲突,经派出所调解后女护士道歉并赔偿3000元,次日丰某追索赔偿1000元未果,后以各种理由反映医院存在包庇和袒护行为,一直对医院存在不满情绪。2018年开始,丰某多次向医院纪委、省委巡视组反映医疗回扣等问题,被相关部门认定“证据无法落实”“与事实不符”。

“丰某说收受药品回扣,他提供的证据是一些写在纸条上的与药品有关的数据,但证据不充分、不能形成链条;丰某本人也无法说清哪个药商给他过现金,或者哪个人给他转过账,没有查实过。”王全印说。

大同市卫健委及国药同煤总医院方面均表示,相关调查结果出来后,将及时向社会公布。

新型和高端药品回扣高发,利益输送更加隐蔽

事实上,医疗行业收受回扣问题屡被曝光。2019年,海南万宁市和乐中心卫生院一名医生通过网络举报自己和同事收受回扣,称医药代表按药品价格10%至15%的比例给回扣。同年,有网民举报苏州大学附一院医生杨某乱装支架,装一个给一万元回扣。

“前些年拿回扣现象严重,腰上打个钉子4000元,就要给医生1500元回扣,所以耗材大户骨科、心血管科不少医生都发财了。”一名医疗行业人士说,“但是近年来实行两票制、集采、医疗反腐,拿回扣的空间大大缩小了。”

山西省一名从业十多年的医药代表告诉记者,国家推行药品集中采购后,有降压药从30元降到2元、心脏支架从2万元降到3000元,基本没有赚头,更没有回扣。“原来一个药企在一个省有几百个药代,现在几个人就够了,很多药代都失业了。”

记者调查了解到,虽然近年医疗行业收受回扣现象明显减少,但仍然大量存在。

一位医卫专家表示:“推行集采后,一些医生不愿意开集采药品,一些医院手术中的非集采耗材的费用明显增长。”一名业内人士告诉记者

者,一些刚研发出来的新型药品、器械、材料往往很贵,又没有纳入集采,是医疗回扣的高发区。

某肿瘤医院一名医生说,肿瘤治疗领域拿回扣现象相对严重,治疗肿瘤周期长,所用的药物都比较昂贵,药企多是“带金销售”;此外做肿瘤基因检测的患者也多是由医生介绍检测企业,医生会从中收取回扣。

重拳打击之下,医疗回扣还出现了新形式。中国社科院当代中国研究所科研办副主任陈秋霖说,互联网医疗的合规化为药企打通了线上市场,以药养医问题从线下转移到线上,通过“带金销售”导致过度开药。

有医疗行业人士告诉记者,现在医药代表与医生之间的利益输送更加隐蔽。“过去是直接送钱,现在是送服务——大专家出门时车接车送,请客吃饭时帮着结账,大专家的亲友有了困难帮助解决。”

医生收回扣现象为何屡禁不绝?

医疗回扣现象由来已久,从中央到地方也一直不乏治理之策,但为何这一乱象始终难以禁绝?

一名业内人士告诉记者,当前国内药企间存在激烈的同质化竞争,拼不了技术就只能拼市场,推动了营销费用走高。特别是一些辅助用药和检验项目,属于可开可不开,为了增加销量,就只能通过给医生回扣的模式销售。“一个企业送了,别的企业也要立刻跟进,都争着给医生送钱,慢慢地大家都这么干。”

同时,医疗系统关键岗位权力集中且缺乏有效监管也导致回扣难以禁绝。多名受访者表示,在集采实施之前,医院各科室是药品从生产到进入药房的必经之路,科室负责人通常拥有主导甚至是绝对话语权,因此是医药代表猛攻的对象。

“对重点岗位和关键环节的廉政风险防控重视程度不够、监管流于形式,是医疗系统的通病。”一名业内人士说。

此外,不少业内人士认为,医生往往工作量大,还面临高风险,相比之下收入却并不高。“医生的收入与付出不相符,导致部分医生会通过一些‘非正常途径’获取收入。”某三甲医院的医生表示。

整治药企违规营销,保持医疗领域反腐高压态势

近年来,从国家到地方,持续对各种医疗腐败进行整治。

2020年7月,国家卫健委宣布,新一轮药企违规营销专项整治开始,重点整治医务人员收取回扣、药企违规营销等行为。

去年,国家医保局推动建立医药价格和招采信用评价制度,涉及医药商业贿赂等7种失信行为的医药企业将被纳入失信“黑名单”。国家医保局价格招采司有关负责人说:“医药企业对于回扣个案的罚款往往不敏感,但给予回扣会导致其丧失进入集采市场的机会,就会产生强大的震慑效应。”

业内人士普遍认为,药品、耗材集中带量采购,在遏制医疗回扣中发挥了有效作用。随着越来越多的药品、耗材被纳入集采范围,医疗回扣的生存空间将大大缩小。

采访中,不少医疗从业人士表示,治理医疗回扣现象,还需统筹考虑、多管齐下。“要提高医生的薪酬待遇,让他们的正常收入能够体现自己劳动的价值。”山西白求恩医院院长吴华说。

此外,陈秋霖等专家建议,紧盯关键环节廉洁风险,运用信息化手段加强筛查、防控,对顶风违纪违法的,发现一起、查处一起,持续保持医疗领域反腐高压态势。

新华社记者马晓媛

因副作用“极为罕见”

美国和南非叫停强生疫苗接种

新华社华盛顿4月13日电 美国疾病控制和预防中心、美国食品药品管理局13日发表联合声明说,鉴于美国已报告6例因接种强生新冠疫苗出现罕见严重血栓病例,建议暂停接种强生新冠疫苗。

声明说,有关机构将对这6例因接种强生新冠疫苗出现的血栓病例进行评估和调查,建议在调查和评估结果出来之前暂停接种强生新冠疫苗。

声明说,6例病例均为18岁至48岁的女性,她们在接种强生疫苗后6至13天出现脑静脉窦血栓形成并同时伴有血小板减少症。这种副作用“极为罕见”,其治疗方式与常见血栓不同。

据美疾控中心数据,截至12日,美国已接种的强生疫苗超过680万剂。

美国国家过敏症和传染病研究所所长安东尼·福奇13日在白宫记者会上说,暂停接种强生疫苗是出于谨慎考虑,可以让相关机构进一步了解出现不良反应的患者

状况及副作用发生机制等。他表示,出现这种副作用的概率极低,因此已接种强生疫苗的群体不必焦虑,但需留意接种3周内是否有严重头痛、呼吸短促、腹痛、腿痛等症状,如出现严重副作用要及时就医。

白宫应对新冠疫情协调专员杰夫·津茨表示,暂停强生疫苗接种不会对美国的疫苗接种进度产生“重大影响”。目前美国有足够的辉瑞疫苗和莫德纳疫苗可以满足接种需求。

南非卫生部长兹韦利·穆凯兹13日表示,鉴于美国已建议民众暂停接种强生疫苗,南非将暂停接种强生疫苗,“直到血栓形成与强生疫苗之间的因果关系得到充分调查”。他说,南非目前有近30万医护人员接种了强生疫苗,但尚未有出现血栓的报告。

强生新冠疫苗由美国强生公司旗下杨森制药公司研发,今年2月27日获美国食品药品管理局批准在美紧急使用,是一款只需接种1剂的新冠疫苗。谭晶晶

就日本决定将核废水排放入海

文在寅向日驻韩大使表示忧虑



14日,韩国民众在位于首尔的日本驻韩国大使馆外集会,抗议日本政府将福岛核废水排入大海。新华社

新华社首尔4月14日电 韩国总统文在寅14日就日本决定将福岛第一核电站核废水排放入海一事,向日本驻韩国大使相星孝一表达韩方忧虑。

当天,相星孝一在韩国总统府青瓦台向文在寅递交国书。在随后进行的会谈中,文在寅作上述表态。据青瓦台发言人康珉硕发布的消息,文在寅在会谈中表示,韩国与日本地理位置邻近,韩国对日本决定将核废水排放入海深感忧虑,希望相星

孝一向日本政府转达韩方立场。

日本政府13日召开有关内阁会议,正式决定将福岛第一核电站上百万吨核废水经过滤并稀释后排入大海,排放将于约两年后开始。韩国政府13日对日本决定将福岛核电站核污水排入大海深表遗憾。同日,韩国外交部召见相星孝一,就日本决定将福岛核电站核废水排放入海一事提出严正抗议。

陆睿 杜白羽

国际乒联确定休斯敦世乒赛将于11月底举行

新华社北京4月14日电 国际乒乓球联合会于13日晚间发布消息,称国际乒联执行委员会会议已于早些时候讨论确定2021年世界乒乓球锦标赛新的举办日期为11月23日至29日,地点不变,仍为美国休斯敦。

国际乒联执委会是在11日举行的线上会议上做出这一决定的。

“经过哈里斯县体育主管部门、美国乒乓球协会、美国奥委会和残奥委会的积极讨论之后,最终决定将继续举办世乒赛。为应对当前的新冠疫情,赛事将采取必要措施确保其成功举办。”国际乒联声明中说。

此前受疫情影响,国际乒联几度推迟并最终取消了原定于韩国釜山举行的2020

年世界乒乓球团体锦标赛,不久前又出于东京奥运会备战安全等考虑,将包括WTT(世界乒乓球职业大联盟)中国赛事在内的多个高级别职业赛事推迟至下半年。

国际乒联首席执行官史蒂夫·丹顿表示,确认举办2021年世乒赛是一个振奋人心的好消息。

“继2020年韩国釜山世界乒乓球团体锦标赛被取消之后,为2021年世乒赛寻找解决方案变得至关重要。”他说,休斯敦世乒赛也将是这一赛事首次在美国举办。

此外,本次执委会还确定了参与协同管理奥运会乒乓球赛事的工作人员,并依据国际奥委会的要求和提议,确认国际乒联工作人员届时将不会携带陪同人员。季哲